

Suscripción.

En la capital. . . 4'50 ptas. trim.
Id. fuera la capital 5 idem id.
Ultramar en oro. . . 18 idem sem.
Id. un año, en oro 25 idem.
Extranjero. . . 7'50 idem trim.

Todo pago se entiende por adelantado.
Toda la correspondencia se dirigirá al Director de este diario.

Redacción y Administración—Progreso, n.º 4, piso 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Diario liberal de Gerona.

Anuncios.

En la primera página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos la línea.—En la 3.ª 50.—En la 4.ª 25.—A los señores suscritores, 12 céntimos.—Anuncios mortuorios, en la 4.ª página desde 7 pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 á 3 ptas. línea á juicio de la Administración.
Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LOREITE, 61 Rue Caumartin.

Año XVIII.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Números sueltos 25 céntimos.

N.º 3.677

CROMOS.

Hemos recibido una numerosa y variada colección con objeto de poder complacer á cuantos nos honren nuestra imprenta con sus trabajos en esta clase de impresiones, á precios sumamente económicos.

VIERNES 28 DICIEMBRE 1888.

LO QUE BUSCAMOS.

El partido reformista está de suerte; su bandera simpática, su jefe popular por su ingénita decisión y valentía y cuantos le seguimos sin titubear por nuestro entusiasmo y subordinación, hemos encontrado lo que buscamos como jamás partido encontrarlo supo, como nunca jefe de grandes prestigios logró alcanzar.

Desde que el señor Romero Robledo levantó la simpática bandera de libertad, orden, protección y moralidad, que lo que deseábamos conquistar está ya en nuestro poder, esto es, la opinión pública que es la reina del mundo en estos tiempos de civilización y progreso de costumbres, y la que abre á los partidos como á las individualidades las puertas de la realidad para que ejerciten sus actividades en pró de la sociedad, que es el fin supremo de todas las empresas legítimas y de todos los entusiasmos verdaderamente patrióticos.

Sabe el lector que en las provincias vascongadas se ha iniciado un movimiento reformista tan grande, que al mismo gobierno ha llamado la atención el que nuestro ilustre jefe se haya apoderado de fuerzas tan numerosas y de tanta valía como las que á su política se han adherido; sabe el lector que la constitución de Comités se multiplica y que tenemos allí ya periódicos órganos de nuestro partido, como sabe también que en Cataluña como en Valencia, en Castilla como en Aragón, en Asturias como en Galicia, en todas partes toma cuerpo, ensancha sus dominios y se hace dueño de la opinión el partido reformista; pero lo que no le hemos dicho todavía, porque con estas pasadas fiestas apenas si tiempo hemos disfrutado para llenar el espacio de una simple noticia, es que hasta en el seno de la política española, en la misma villa y corte, el movimiento de aproximación no cesa, y á las fuerzas que diariamente se asimilan, contamos hoy con una valiosa conquista cual es la del periódico *La Regencia*, órgano que venía siendo del partido fusionista, representación en la prensa de las tendencias económicas del señor Gamazo y uno de los periódicos que con más saña nos combatieron siempre, cuya historia de ataques aquilata, en cuanto aquilatar cabe, el mérito y el valor del acto que tan ilustrado compañero ha llevado á cabo.

Hé aquí como se expresa:

Y como cuando se proclama la conveniencia de la unión debe darse el ejemplo, de aquí también, que modestos y oscuros, pero decididos y entusiastas, nos unamos para próximas batallas, cuya crudeza proveemos, con aquellos elementos que pensamos como nosotros en lo esencial opinan lo mismo en lo circunstancial y de detalle.

En ese caso citábamos ayer al ilustre duque de Tetuán, á otras no menos importantes personalidades de la familia liberal, y á dos grupos que no están sumados con el partido gobernante, pero que en las cuestiones políticas coinciden y, á

más, desean recluid y seriedad en el procedimiento y reformas en lo económico.

Al frente de una de esas agrupaciones se encuentra el Sr. Romero Robledo, con quien esta redacción ha tenido la fortuna de coincidir en reciente conferencia, y al lado de ese importante hombre público, como de cuantos se aprestan á luchar en beneficio de la libertad, de la monarquía y de la patria, estamos y estaremos de una manera decidida y entusiasta.

En las circunstancias presentes, cuando el país necesita del concurso de todos los hombres de ánimo entero para que se realice una verdadera transformación de los organismos vetustos y desacreditados, que la apatía y el indiferentismo de consuno conservan los que aspiramos á que la política tome nuevos rumbos y las reformas de todo género se hagan, estamos bien y vamos en buena compañía al lado de un hombre público como el Sr. Romero Robledo, que parece tener escrito en su escudo el conocido lema:

Mis arreos son mis armas,
mi descanso el batallar.

Ya ven nuestros amigos políticos como encontramos lo que buscamos; ya ven como nuestros trabajos de propaganda tienen magnífica correspondencia, y los que decían y aun dicen que somos pocos y nunca llegaremos á donde toda colectividad política se propone en uso de un legítimo derecho, pueden ir modificando su opinión si es imparcial ó su deseo si es interesado, por que en esta época de raciocinio y de fría calma, la doctrina se infiltra en las convicciones, la opinión se forma y cuando la opinión está formada, no hay obstáculo que se oponga a la ley de los hechos, que no sea arrollado.

La opinión pública es nuestra; tenemos lo que buscamos; ¿qué más victoria podíamos apetecer?

Revista parisien.

24 de Diciembre de 1888.

SUMARIO: Ojeada á la situación: Los oportunistas en el Senado. El asunto de Panamá.—En el Soudan: Noticias contradictorias sobre Stanley.—Una victoria de los ingleses.—Los libros y el teatro.—Asuntos financieros: las minas de Venezuela.

La semana que terminó ayer se ha señalado por una solemnidad parlamentaria en el Senado, que á la vez debe considerarse como un acto político de verdadera importancia. Tratábase de abrir la discusión de la ley general del presupuesto del Estado correspondiente al próximo ejercicio de 1889; pero en realidad lo que se hizo fué iniciar un debate pura y exclusivamente político, con el doble objeto, por parte de los iniciadores, de hacer ciertos avances á la derecha monárquica para ver si se deja querer en las próximas elecciones, y de amenguar la autoridad del gabinete á los ojos del país, acelerando su desprestigio y su caída.

El héroe de esa jornada parlamentaria lo fué el senador ultra-opportunista Mr. Challemel-Lacour.

Cuando el honorable Senador por las Bocas del Ródano subió á la tribuna para explicar su interpelación contra el Gobierno, produjo un vivo movimiento de atención en todo el Senado, lo cual no sorprendió á nadie y menos á nosotros, que de antiguo conocemos á Mr. Challemel-Lacour por su oratoria nerviosa é iniciadora.

El distinguido orador oportunista no estuvo de mucho tan acertado como otras veces, sin que con ello pretendamos decir que su discurso no contenga quizá algunas provechosas enseñanzas. Bastará insinuar que el programa desarrollado en la tribuna por el honorable senador de la Derecha republicana es el

del oportunismo más estrecho y más retrógrado.

Y sucedió que Mr. Challemel-Lacour, en su furor de acometividad contra los radicales, fué más allá de lo que quizá se proponía y así ha resultado su discurso, más que un capítulo concreto de cargos contra el gabinete radical, un requisitorio formal é indiscreto contra la República y contra todo el partido republicano. «Hemos ido demasiado aprisa y demasiado lejos» exclamaba el elocuente orador oportunista, y éste reproche lo mismo se dirigía á la obra económica ó financiera, que á la obra puramente política de la República.

Y aquí podríamos preguntar, ampliando las breves pero categóricas frases con que le contestó el presidente del Consejo de ministros: ¿Cómo se explica, pues, que hayan esperado á que el poder haya pasado á otras manos para apercibirse de que la República había falseado su camino, y para trazar á los radicales un programa de verdadero retroceso?

Resumen de ese desdichado acto parlamentario perpetrado por Mr. Challemel-Lacour con gran regocijo de monárquicos y boulangistas; un nuevo golpe de piqueta contra las actuales instituciones, y una torpeza más que señalar entre las muchas cometidas en estos últimos tiempos por los oportunistas.

El asunto de Panamá, que tan mal cariz presentaba al terminar nuestra crónica anterior, continúa preocupando todos los ánimos. No hay nadie que deje de preguntarse á la hora presente en este país, que es lo que va á ser en adelante de esa grande empresa, y cuál es la suerte que aguarda á los accionistas y obligacionistas que hasta los últimos momentos han venido sosteniéndola y empujándola para llegar al coronamiento de la gigantesca obra emprendida.

Si nuestros informes son exactos, como creemos, podemos afirmar á este propósito que ninguna resolución de carácter decisivo se ha tomado todavía, y quizá se pasará bastante tiempo aun antes que este importante problema quede definitivamente resuelto. Ante todo, los administradores provisionales de la Compañía deben ocuparse y preocuparse de asegurar la continuación de los trabajos. A tal efecto, sabemos que se proponen contratar un empréstito de 30 millones, que sería garantido por las acciones del ferro-carril de Panamá las cuales pertenecen á la Compañía del mismo nombre. Los gastos diarios que comporta la ejecución de los trabajos, elevanse á 300.000 francos, ó sea 15 millones por mes. Reduciríanse estos gastos á 10 millones, y con esto se obtendría que el producto del empréstito sobre el camino de hierro permitiría atender á la continuación de los trabajos, sin interrupción, durante tres meses.

En el transcurso de este tiempo, una comisión de ingenieros sería enviada á Panamá para estudiar sobre el terreno la situación real de la empresa. Si los resultados de dicho estudio fuesen los que todo el mundo presume, formábase entonces, con el concurso de los grandes establecimientos de crédito, una sociedad que se encargaría de la terminación del Canal, reservando un interés so-

bre los beneficios, sino á los accionistas, á lo menos á los obligacionistas.

Tales son los proyectos que se proponen los administradores provinciales someter á la deliberación de una próxima Asamblea general de accionistas y obligacionistas de la Compañía.

Los asuntos del Soudan han proporcionado esta semana un buen contingente de noticias á la prensa. Desde luego á los *derroches*, los periódicos nos han dado una ampliación de las contenidas en el mensaje dirigido por Osman-Digma al general en jefe de las tropas inglesas de Sonakim.

El Mahdi escribió, parece, á Osman Digma diciendole que había enviado algunos *steamers* á la provincia del Ecuador bajo el mando de Osman-Saleh, quien llegó á Lado el 11 del último Octubre. En dicho punto, las tropas de Emin-Pachá, que se habían sublevado contra él, entregaronle á Osman-Saleh, al propio tiempo que á un viajero blanco llamado Stanley (*sic*). Los dos estaban cargados de cadenas. Osman-Saleh los envió al Mahdi, quien los recibió con benevolencia. Y aquí concluyen todas las noticias que se refieren directamente al célebre explorador.

En Sonakim, apesar de todo, se duda todavía acerca de ese pretendido cautiverio de Emin-Pachá y de Stanley. Observan algunos y no sin razón—que si las provincias ecuatoriales hubiesen realmente caído en poder del Mahdi, el suceso sería conocido en Tokar y el rumor del desastre se habría extendido hasta el litoral. Posteriormente, el rey Leopoldo de Bélgica ha recibido un telegrama asegurándole que todo lo referente á la captura de Stanley es pura fábula inventada por Osman-Digma con secretos fines lo cual, despues de todo, no nos causaría gran sorpresa, pues no es esta la primera vez que se nos ha dado como cierta, ciertísima, la noticia de la captura y aun de la muerte del intrépido explorador, que gozaba de cabal salud y de perfecta libertad, todo con propósitos aviesos y segundas intenciones.

Por lo que respecta á la campaña de los mahdistas contra los ingleses de Soudan, la semana ha registrado una brillante vitoria de estos últimos contra los primeros, que merece consignarse, porque ella podría ser el comienzo de una serie de desastres para las tropas del terrible Mahdi, cuya expulsión definitiva de Sonakim y de toda aquella extensa región soudanesa, implicaría ciertamente un gran paso en favor de la causa de la civilización y del progreso. Nos referimos á la brillante salida operada por el general Grenfell al frente del grueso de las tropas de la guarnición de Sonakim el día 20 del actual, conquistando por asalto los reductos y trincheras que servían de guarida á los sitiados de la plaza arrojados á muchos kilómetros de la misma y poniéndoles en completa dispersión y derrota.

Dadas las condiciones de carácter y el temperamento del Mahdi, no es difícil que, una vez repuesto de este primer descalabro y organizadas de nuevo sus dispersas tropas, se presente nuevamente con esa tenacidad africana que que posee en grado superlativo, á disputar su presa á los ingleses; pero

entretanto, estos tienen la fuerza moral con ellos, lo cual constituye por sí solo una grande y positiva victoria.

Los libros que se han publicado en París durante la última semana! Si quisiéramos enumerarlos, no tendríamos espacio suficiente para llenar toda nuestra crónica. En las aproximaciones de la *Noël* (Navidad) y del año nuevo, los editores parisienses acostumbra siempre á excederse á sí mismos; pero nunca habíamos visto como estos días una aglomeración tan grande de libros *d'étémes* (aguinaldos). ¿Son buenos todos? Dificilmente podríamos contestar á estas preguntas: lo que si podemos afirmar á nuestros lectores, es que en su inmensa mayoría llenan por completo el objeto á que están destinados; el de instruir y deleitar á la infancia. Citemos de paso, entre otros; «*Dos años de vacaciones*» de J. Verne; «*Los proscritos de la tierra*» de A. Laurie; «*Aventuras extraordinarias*» de un sabio ruso, con un precioso prólogo de Flammarión y «*Las primeras civilizaciones*» de Gustavo Le Bou.

Del teatro hablaremos, porque vale la pena, en nuestra próxima correspondencia.

Bajo el punto de vista financiero, debemos registrar una noticia de interés para Venezuela. Según tenemos entendido, un importante grupo financiero ha tomado á su cargo la construcción y explotación del ferro-carril del Orinoco al territorio de Yurnary. Este grupo, que es franco-español, lo constituyen la Sociedad *Crédito Mobiliario*, Ivo Bosch banquero de París y el *Banco General de Madrid*. Semejante hecho es de inmensa trascendencia para aquel distrito minero venezolano, máxime cuando la explotación de los indicados territorios, dificultosa hasta hoy por el coste excesivo de transportes, presentará en lo sucesivo grandísimas facilidades. En efecto, todos los que conocen dichas regiones mineras saben, que el transporte de cada tonelada desde el Orinoco al Yurnay se eleva hoy á 700 francos próximamente, al paso que el día que quede construido el ferro-carril de referencia, el coste excederá apenas de 100 francos por tonelada. De suerte que cuando esto sea un hecho, los 180 kilómetros que median entre Guacipati y el Orinoco que hasta ahora se han andado con mulos, se recorrerían con auxilio de la locomotora en un lapso de tiempo de 8 horas, quedando así asegurado el porvenir de los habitantes de aquellos territorios mineros.—V.

Desde Camprodón.

25 de Diciembre de 1888.

Amigo director: No puedo menos que dar conocimiento á V. y á sus ilustrados lectores de un hecho acaecido pocos días en estas inmediaciones, que llevará consigo, á no dudar, importancia suma para la ciencia y los investigadores en los estudios geológicos, arqueológicos y antropológicos.

En Espinabell, caserío inmediato á esta, situado casi en las cumbres de esta cordillera pirenaica de terrenos de formación primaria y cuya estructura y armazón es el granito, existía una mina de explotación antiquísima y abandonada. Hoy la industria minera, rebuscando las riquezas que ocultan estas montañas, ha puesto en ella los ojos rehaciendo los preparativos para una segunda explotación con augurios fundados de buen resultado.

Los barreros practicados y las primeras explosiones llevadas á cabo en el interior de una galería y tal vez ayudado de las grandes lluvias sufridas estos días, han originado un gran desplome interior que ha puesto de manifiesto el descubrimiento más maravilloso que

puede examinar la más exaltada fantasía.

Hábrese una inmensa caverna de altura considerable y llena de estalactitas de formas las más fantásticas; grandes montones de huesos y cráneos fósiles anuncian la existencia de la habitación de el hombre de las cavernas en épocas prehistóricas, y tanto estos como los innumerables útiles de piedra sílex allí reunidos, darán á no dudar gran luz á nuestra historia geológica como á la combatida teoría darviniana. Para mayor espectación, en medio de aquella oscuridad profunda, el suelo de la gruta formado sin duda de gran cantidad de sustancias fosfóricas, proyecta una tenue luz sobre sus paredes que formados de inmensas partículas metálicas y brillantes, descomponen aquella pequeña fosforescencia en formas tan fantásticas, que hieren la imaginación del visitante del modo más maravilloso dejándole estupefacto.

Una suave armonía procedente del interior, llega á los oídos como una música desconocida, pero llena de melodía extraña cuya sensación no puede explicarse. Una cascada de agua que saliendo por innumerables orificios de la roca de diferentes diámetros, con presión estrepitosa de aire comprimido, son la causa de este majestuoso é imponente órgano.

En el centro de la gruta hay un gran lago de cristalinas aguas que se comunica con otro más pequeño de otra gruta interior, y allí fué la espectación más insólita de los primeros visitantes acompañada por el más grande é imaginado espanto, al atravesar aquellas tenebrosas rejiones ¿Quién podía esperar un descubrimiento tan prodigioso, por más que la ciencia nos ha hablado de casos análogos que por los raros se han puesto siempre en duda? Un gran animal de formas gigantescas é informes, se presenta á la vista, un inmenso *cetáceo* sin duda de los que poblaron los mares en la primeras edades de nuestro globo, con gran cabeza, grandes alas natatorias y enorme cola, se movía majestuosamente sobre aquellas aguas. Un ejemplar del dragón de la leyenda pero lo más particular del caso es que parece observarse la carencia de ojos (órgano sin duda innecesario en aquellas regiones) y debido á esto se debe el haber podido observarle impunemente. El espanto del hallazgo, unido á los resoplidos producidos con gran tensión por semejante antediluviano, apresuraron la huida con gran estupor de los valientes descubridores que no saben como dar cuenta del descubrimiento. Hoy solamente diré, que en los pocos días que lleva el hecho, son muchas las personas que acuden ha admirar esta maravilla y algún sabio ingeniero francés ha acudido á cerciorarse de la certeza de hechos geológicos de tamaña importancia, pero son pocas las personas que se atreven á entrar hasta la segunda región de la caverna, contentándose tan solo con oír los bramidos del gran animal.

Como estas riquezas de la ciencia se hallan espuestas á perderse por segundo desplome y quedar sepultadas sin recojerse el fruto de la investigación sabia, llamo la atención de las autoridades para que se tomen las medidas necesarias á fin de que, descubrimiento tan maravilloso, haga la resonancia de su importancia en el mundo de la ciencia geológica.

Y hasta otra se despide su afecto amigo y S. S.—Nieves.

Noticias locales y generales.

Muy complacidos salieron los socios del *Centro Moral Gerundense* de la función lírico-dramática que tuvo lugar en dicha sociedad la noche de navidad, cuya velada se pasó muy agradable-

mente, pues se puso en escena el drama catalán *Lo Fill del Crehuat*, cuyo argumento se desarrolla en la edad media, y se estrenó una preciosa zarzuela en un acto cuyo autor del libreto desconocemos, pero cuya preciosa música, debida á las inspiradas plumas de los señores Rius y Mollera, fué causa de que la concurrencia pidiera y obtuviera la repetición de varios números.

El gran salón de actos de la sociedad se vió atestado de familias que salieron muy complacidas y esperando las noches del primero y seis de Enero próximo, en las cuales volverán á ser obsequiados los socios con otras tantas funciones.

—El médico D. Pedro Roca se ha instalado en la calle de las Bernardas número dos.

—Por la cofradía de San Anton, se ha vendido en Vitoria en 1.800 reales, un hermoso ejemplar de ganado de cerda de diez y siete meses, cuyo peso llega á 24 arrobas y seis libras.

Tan súcio y tan pesado el pobre cerdo.

—En Madrid se han recibido muchísimas adhesiones para formar una sociedad antiesclavista, obedeciendo á la iniciativa del cardenal Lavigerie. Existe el propósito de que figuren en la Junta directiva, personalidades importantísimas de todos los partidos.

—Ayer cayó desde la parte superior del campanario de S. Félix, un pobre payés el cual, al dar sobre la escalinata de la calle de la Barca, quedó sentado sin que sufriera su cuerpo la más leve contusión.

Muy justamente vienen llamando estos días la atención pública los magníficos escaparates de los grandes almacenes que el conocido relojero de esta ciudad y particular amigo nuestro D. Enrique Ridaura, ha establecido en la calle del Progreso y en verdad que quien haya visitado los mencionados almacenes, no podrá por menos de afirmar, que el Establecimiento del señor Ridaura es el primero de la provincia, no solo por su capacidad y elegancia, si no por la variedad de productos industriales que allí están expuestos á la voracidad de la vista, despertando el deseo y llamando á las puertas de las tentaciones.

En los dos escaparates de la tienda, expone el señor Ridaura una colección numerosísima de relojes de todas clases, desde los de campanario hasta los de bolsillo para señora; desde el cronómetro valioso, al remontar más económico; desde los de oro de elevado precio, hasta los de níquel más baratos, de toda clase los tiene allí nuestro amigo así como grandísima variedad de piezas é instrumentos de relojería, todo bien combinado. En el de la derecha, se exhiben máquinas de coser y de hacer calceta de todos sistemas, precios y confecciones, con un variado surtido de objetos relacionados con el ramo de esta clase de máquinas; pero en donde se puede admirar la variedad de relojes, herramientas, máquinas de coser, enseres, fornituras & c. es en la tienda y almacenes en donde la riqueza de los objetos corre parejas con la elegancia y perfecta construcción. En el centro del vasto departamento de la relojería, ha construido el señor Ridaura un pequeño gabinete central en donde se recibe á los parroquianos y comisionistas, bien amueblado con bonitos cortinajes, en donde se vé un precioso piano y varias cajas armónicas.

Para concluir, diremos que hay necesidad de visitar dichos almacenes para hacerse cargo de lo mucho y bueno que allí se vende y de que la nueva casa del señor Ridaura, no solo honra á la capital, sino que hace favor á la provincia por contar con una casa de comercio tan bien surtida, tan espaciosa y tan bien dispuesta, por lo cual damos

á nuestro particular amigo la más completa enhorabuena.

—En la avenida que por efecto de la lluvia de la noche anterior experimentó el torrente Galligans, se vieron pasar flotando sobre la embravecida corriente, cinco vacas, ocho cerdos y cuarenta y dos ovejas, las cuales fueron á encajarse en la orilla opuesta del Oñar, de donde las extrajeron las dos caravanas de gitanos que están instaladas junto al vado, haciendo con ellas una opípara comida que vino á propósito para celebrar las fiestas de Navidad.

Ayer tarde estaban las jitanas haciendo embutidos de los sobrantes, los cuales se pondrán hoy á la venta á precios baratísimos.

—De nuevo volvemos á las andadas, es decir, á las lluvias, poque estos dos últimos días lo har sido de nubes y pausadas lloviznas que han convertido nuestras calles en charcas y barrisales, que es lo que acontece en todas las poblaciones abandonadas como la nuestra, gracias sean dadas á nuestro activo Alcalde señor Grahit, el cual desempeña el papel de sordo inerte á las mil maravillas.

—Segun un colega, viajeros recién llegados de distintos puntos de la alta montaña de Cataluña dicen, que los frios son generales en nuestro Principado, habiendo aparecido nevadas las cumbres del Monseny.

En nuestra región, el termómetro no ha descendido desde unos días hace á menos de ocho grados durante el día y de cuatro durante las noches, de manera que, por nuestra parte, no nos quejamos y siempre que fuera así, dicho sea con el permiso de la humedad reinante que es la que llena de hartura á cualquier mortal.

—En Jaén es tan grande la afición al juego de la lotería, que para comprar un décimo del sorteo de Navidad, los vecinos de una casa del barrio de los Adarves se comprometieron á pedir limosna para reunir la cantidad necesaria.

—Se calcula que un buque de carga movido por una máquina de triple expansión, es el más económico de todos los medios de transporte. Lleva 2.500 toneladas de carbón y género, consume 10 toneladas y media de carbón cada 24 horas, y corre sin dificultad 8 millas y media náuticas cada hora. Así es que 11 gramos, ó media onza de carbón, es bastante para desarrollar una fuerza necesaria para trasportar al tipo de 4 metros y medio, ú 14 pies por segundo. Media hoja de papel quemada, produce bastante calor para trasportar una tonelada en una milla, en un buque á través el atlántico.

EN LA ESCRÓFULA Y RAQUITISMO ASÍ COMO RECONSTITUYENTE ES DE ÉXITO POSITIVO.

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 18 abril 1886.

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la *Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao* con los hipofosfatos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir á una *medicación reconstituyente*; así la he usado con buen éxito en la *Escrófula*, *Raquitis*, y en todos los estados patológicos en que existe *debilidad general del organismo*, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complace en manifestar para satisfacción de Vds. y bien de la humanidad.

Dr. VICENTE XUCLÁ.

Remitido.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Me tomo la libertad de suplicar á usted se digne dar cabida en el periódico de su digna dirección, á las siguientes líneas de lo cual le quedará sumamente agradecido su seguro servidor q. b. s. m.—José Vingut Coris.

Después de seis meses de estar padeciendo hemorragias y de haber consultado durante este tiempo los médicos de la provincia de Gerona, sin éxito de ninguna clase, decidí pasar á esta capital para hacerme reconocer por algunos de los que disfrutan de mayor nombradía, pero todo fué en vano. La continua pérdida de sangre, y la falta de apetito que se apoderó de mi más

tarde, me habían conducido á un estado de post-
tración, grande; una tos ronca me acosaba sin
cesar acompañada de fuertes dolores de pecho.

En diarrea una palabra, según he podido aver-
guar después, había llegado al último grado de
consunción. En tan triste situación y en el colmo
del desconsuelo toda mi familia, por alarmantes
noticias que les dieron algunos de los médicos
que me visitaron, pues llegaron á fijar el término
de mi vida en unos 15 días, llegó á oídos de mi
padre, por mi hermano que reside en Alemania,
el prestigio de que disfruta el Dr. Audet Solsona,
y sin vacilar un momento nos dirigimos á con-
sultarle sobre mi enfermedad.

Era tal el estado de decaimiento en que me ha-
llaba, que me fué imposible subir la escalera de
un primer piso, más el Dr. Audet, después de
de haberme examinado detenidamente, prometió
formalmente curarme dentro el término de 60 días.

Efectivamente, sometido á su tratamiento á las
24 horas había cesado ya aquella hemorragia tan
rebelde; á las 48 desapareció en parte la tos y los
dolores de pecho, y las á 60 casi la calentura.

En tal forma fui mejorando, que á los 8 días
pude hacer un paseo de tres horas sin cansancio
de ninguna especie y hoy, después de 63 días
me encuentro ya del todo restablecido, y por lo
mismo he creído conveniente hacer público el
caso de mi curación, al propio tiempo para co-
nocimiento de algún desgraciado que quizás se
halle como me hallé yo á las puertas de la muer-
te, como para dar, si cabe, mayor prestigio al
Dr. Audet Solsona al cual envío, desde lo íntimo
de mi corazón la expresión del más sincero agra-
decimiento.

NOTA.—El primer día que estuve en casa del
Dr. Audet, me vieron en tan desesperada situa-
ción muchas personas entre ellas el conocido é
ilustrado abogado de Figueras Sr. Vancells y Mar-
qués, también cliente del Dr. Audet.—José Vingut
Coris.

Llagostera (Gerona) 15 Diciembre 1888.

CÁNTIGA.

¡Pálida rosa
de rica esencia!
¡Luz esplendente
de mi existencia!...
¡Escucha, escucha
mi amante arrullo,
blanca azucena,
gentil capullo!

De mis ensueños
visión hermosa,
fugaz y errante
cual mariposa
que en la flor pliega
sus alas de orol...
¡No me desdenes,
que yo te adoro!

Tus ojos negros
son para mi alma
faro divino
de paz y calma!
¡Más ambrosía
que arrastra el viento
tiene, bien mío,

tu dulce aliento!

Son dos claveles
tus labios rojos
que dán, á veces,
placer ó enojos,
¡Jazmin gallardo,
fúlgida estrella!...
¿Cómo no amarte,
si eres tan bella?

Si eres tan pura
cual gota hermosa
que guarda el cáliz
de virgen rosa...
O de capullo
tierno, incoloro...
¡No me desdenes,
que yo te adoro!

Tú eres la roca
que desafia
del mar rugiente
la furia impia...
Y yo soy la ola
de la mar esa
que el pié gigante
del cinto, besa.

Tú eres el día:
yo soy la noche:
tú la magnolia
de blanco broche:
Yo de la abeja
laí mágen viva,
que de tu cáliz
al néctar liba.

Por ti despierta
mi sentimiento;
por ti mis ayes
se lleva el viento;
Por ti se eleva
mi fantasía...
¡Bendita seas,
Consuelo mía!

Venancio Serrano Clavero.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.

Los santos Inocentes mrs.

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de las Beatas.

En los domingos durará la exposición 7 horas
á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las
doce: y por la tarde tres, empezando una hora
antes; y se reservará en todo el año al toque de
la oración.

TELÉGRAMAS

Madrid 26.—Anoche estalló un petardo en el
portal de la casa en que habita el señor Capde-
pón, sin que ocurrieran por fortuna desgracias
personales.

Dicho señor había recibido anteaer un anóni-
mo en que le comunicaban el acuerdo de colocar
el referido petardo, anunciándole además que
preparaban un motin.

Reinan grandes temporales en las costas de Ali-
cante y Almería.

Esta madrugada ha estallado otro petardo en
la puerta de la casa en que habita el señor Silve-
ra, sin que tampoco haya causado, afortunada-
mente, ninguna desgracia personal.

Atribúyese á los jugadores la colocación de los
referidos petardos.

Se dá como un hecho el rompimiento entre los
señores Márto y Canalejas. El señor Sagasta tra-
baja para que vuelvan á reanudarse las relacio-
nes amistosas entre dichos señores.

La Audiencia de Madrid ha acordado conceder
la libertad al señor Millán Astray, bajo fianza de
3.000 pesetas.

La Regencia, al pasar á ser órgano del señor
Romero Robledo, ha pasado á titularse *El Defen-
sor del Ejército*, y apoyará á las armas especia-
les.

Durante el día de hoy se han recibido gran nú-
mero de telegramas pidiendo el indulto del reo
de Valdepeñas, que debe ser ejecutado mañana.
S. M. la Reina Regente ha llamado al señor Sa-
gasta, pidiéndole encarecidamente, que haga lo
posible por conmutar la pena capital que está
condenado á sufrir aquel desdichado.

El señor Presidente del Consejo ha reunido á
sus compañeros de Gabinete, para estudiar el
proceso y ver si es posible hallar una circunstan-
cia, que permita aconsejar el indulto.

S. M. ha influido repetidamente en favor de la
concesión del repetido indulto.

Ha salido para Barcelona SS. AA. la infanta do-
ña Eulalia y su esposo don Antonio.

Telegramas Extranjeros.

Paris 26.—Circulan rumores de que el rey Mi-
lano de Servia trata de abdicar. Con este motivo,
el Gabinete de Viena está muy preocupado por
ser cada día más difícil la situación por qué atra-
viesa aquel Estado.

Imprenta La Lucha á cargo de Pedro Vert.

Anuncios.

**EMULSION
SCOTT**
DE ACEITE PURO DE
HIGADO DE BACALAO
Con Hipofosfitos de
cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz
para el alivio y la cura de la TISIS, ESCRO-
FULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS,
TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la
GARGANTA, y las ENFERMEDADES
EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO
y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la
EMACIACION y el REUMATISMO en los
adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene
rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo
la prescriben, á causa de lo agradable que es el
paladar y de los brillantes resultados obtenidos
con su uso. Tiene tres veces la eficacia del
aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

NO MAS HERPES.

LA POMADA y ESENCIA ANTI-HERPÉ-
TICA DE BOTTA preparados por Borrell,
curan de un modo prodigioso los herpes y
demás enfermedades de la piel, por invete-
rados que sean. Son tan eficaces las virtudes
de estos remedios, que se han curado con
ellos personas que tenían muy arraigados
los herpes y que cada verano tenían que to-
mar baños y aguas sulfurosas sin lograr su
curación.—16 reales bote Esencia y 16 rea-
les bote Pomada.

Véndese en todas las farmacias y drogue-
rias de esta...

Al por mayor Sres. BORRELL HERMA-
NOS, Asallo, 52, Barcelona.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO.

El Consejo de Administración, según lo
prevenido en el artículo 25 de los Estatu-
tos, ha acordado convocar á los Sres. Ac-
cionistas para celebrar Junta general ordi-
naria, el día 7 de Enero próximo, á las 11
de la mañana, en Barcelona, en el domici-
lio social, Rambla de Estudios N.º 1, prin-
cipal, con el objeto de aprobar el Balance
y cuentas del 12.º ejercicio social, que ter-
minará en 31 del presente mes.

Segun lo dispuesto en el artículo 26 de
los Estatutos, sea cual fuese el número de
los concurrentes y el de las acciones re-
presentadas, se constituirá la Junta gene-
ral y se celebrará la sesión con plena vali-
dez legal.

Para tener derecho de asistencia, se ne-
cesita depositar en las Cajas de la Sociedad
con arreglo al artículo 27, cincuenta accio-
nes, cuando menos, cuyo depósito podrá
efectuarse en Barcelona hasta el 5 de Ene-
ro y hora de las 6 de la tarde; en Madrid,
en la Delegación del Banco, (Infantas, 31),
hasta el 4 de Enero y 6 horas de la tarde;
y en Provincias, en casa de los Correspon-
sables del Banco, hasta el 3 del mismo mes,
cuyos Centros expedirán los Resguardos y
papeletas de entrada á los depositantes.

El derecho de asistencia puede delegar-
se en otro accionista, para cuyo efecto se
facilitarán ejemplares de poderes en los
puntos donde se admiten depósitos.

Los socios que no posean individual-
mente 50 acciones, podrán, según el arti-
culo 27, reunirse y confiar la representa-
ción de sus acciones, 50 cuando menos, á
uno de entre ellos.

Lo que de acuerdo del Consejo, se anun-
cia para conocimiento de los interesados.

Barcelona 24 Diciembre 1888.—El Se-
cretario General.—Aristides de Artigano.

Gerona 27 de Diciembre 1888.—Los Co-
misionados.—Ordery é Hijo y C.º

CONTRA LA DIFTERIA.

REAL ORDEN.

A continuación hallará V. S. el dictámen
que sobre la manera de combatir la difteria
ha emitido el Real Consejo de Sanidad en
contestación á la Real orden de 19 de Sep-
tiembre, que le precede. Las conclusiones
de dicho informe son tan claras y precisas,
que en ellas encontrarán las Autoridades ci-
viles cuantas reglas de conducta puedan de-
sear para definir la enfermedad, combatirla
desde los primeros momentos y fijar el pe-
riodo en el cual habrán de calificarla de epi-
démica.

Estos datos son tanto más necesarios
cuanto que, según las indicaciones del Con-
sejo, la difteria, á diferencia de otras epi-
demias, se desarrolla lentamente, necesitando
para su evolución un largo periodo de tiem-

El principio, pues, que V. S. tendrá muy
presente y que inspirará á sus subordina-
dos, es el que la difteria debe combatirse
siempre y donde quiera que se presente, y
que la declaración de epidemia sólo signifi-
ca necesidad de un mayor esfuerzo y de
nueva energía en los medios de combatirla.

Para llevar á cabo la recomendación cuar-
ta de la Real orden citada procederá V. S.
siempre de acuerdo con las Autoridades mé-
dicas de más importancia en esa localidad,
á las cuales recomendará también la obser-
vancia de la prescripción 5.ª relativa á la
nomenclatura de las enfermedades de ca-
rácter epidémico.

Las reglas generales dictadas para todas
las epidemias por la Dirección general de
Beneficencia y Sanidad son esencialmente
aplicables á estos casos, y aun cuando no
es necesario recordar su estricta observan-
cia, lo hago en esta ocasión con objeto de
que V. S. recomiende á todas las Autorida-
des que estén bajo su dependencia su estricto
cumplimiento.

Además de las instrucciones que dará
V. S. á las Autoridades todas, y muy espe-
cialmente las de las localidades atacadas,
deberá procurar que den á la presente Real

Servicios de la Compañía  Trasatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
LÍNEA DE COLÓN.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana.
Un viaje mensual saliendo de vigo el 30, via Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.
LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 13 de enero, y de Manila cada 4 lunes a partir del 9 de enero.
LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Un viaje cada dos meses para Río-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas a partir del 6 de enero.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
SERVICIOS DE ÁFRICA.—COSTA NORTE.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.
COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Sres. comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo-servicios por líneas regulares.
Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; D. Julian Moreno, Alcalá 33 y 35.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BRARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.
Saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Enero el vapor



de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª, 100 duros.—3.ª, 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres. Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes acúdase a

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón o que sufren de costipados, toses o bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVOLVEN LAS CAJAS DE PÍLDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Proesor Holloway, 333, Oxford-Street, Londres.

DOBLE MAGNÉSIA INCALCÁREA AEREA, ANTIBILIOSA Y PERFECCIONADA PREPARADA POR EL DR. BORRELL.

Para curar los dolores de estómago, por inveterados que sean, la indigestión, las irritaciones intestinales, la superabundancia de bilis, dolores de cabeza, vahidos, jaqueca, flatos, ácidos del estómago, el mareo en las navegaciones, la retención de orina, el mal de piedra, el estreñimiento de vientre, cólicos, etc., etc.

La Doble magnésia del Dr. Borrell sustituye todas las aguas minerales que se emplean para combatir las dolencias arriba espresadas. (12 reales frasco). Véndese en todas las farmacias y droguerías de esta.

Al por mayor, Sres. BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILÍTICAS.

Las Cápsulas Peruvianas y la Esencia de Zarcaparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flujos blancos por mas rebeldes e inveterados que sean.

16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El Rob yodurado del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, cáries de los huesos, úlceras de la boca y garganta, y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo o sifilítico y las producidas por el mercurio. 24 reales botella.

Véndese en todas las principales farmacias y droguerías de esta.

Los pedidos a BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona.

La cifra que a cada localidad corresponde, dada la proporción de 0'20 por 1.000 habitantes que el Consejo señala para la declaración de epidemia, se determinará teniendo en cuenta la población de hecho, y convendrá que esté fijada de antemano para evitar las exageraciones que acompañan siempre a la prestación de las epidemias.

Tenga, sin embargo, V. S. muy presente que el tipo proporcional antes citado, es solo un punto de comparación fijado para señalar el momento de redoblar los esfuerzos o acudir a medidas extraordinarias; pero que en todo tiempo se debe considerar la difteria como una de las enfermedades más peligrosas, y perseguirla por cuantos medios se conocen para ello.

Para apreciar la prudencia y eficacia de este consejo, basta recordar que la mortalidad por difteria en Madrid, que en 1880 fué sólo de 242 defunciones, llegado despues a la extraordinaria cifra de 1.401, y que por ejemplo, en Naval Moral de la Mata, localidad de 3.471 habitantes y que ha sido objeto recientemente de una visita especial, la mortalidad por difteria, no contrarrestada por aquella medida, llegó a alcanzar la cifra 29 fallecimientos, ó sea 8,30 por 1.000.

po, circunstancia que hace indispensable combatirla con toda energia desde los primeros momentos, á fin de destruir sus gérmenes antes que tomando incremento ofrezca su exterminación las resistencias propias de todo germen de larga vida.

Los caracteres que una vez desarrollada la enfermedad distinguen el estado endémico de la difteria de su período epidémico, están determinados con gran claridad en el dictámen y se definen por la formación de focos, por la repetición de los casos dentro de las mismas familias y de las mismas viviendas, por la inoculación, por contagio directo, y especialmente por la proporción entre los atacados y los muertos. Doquiera se presenten estos síntomas, allí debe acudir la Autoridad para aplicar las medidas recomendadas en dictámenes anteriores del Consejo, especialmente en la Real orden de 11 de Agosto próximo pasado, teniendo siempre muy presente que los gérmenes de la difteria son los que reclaman más desinfección y más enérgica y repetida, como lo prueba en la estadística de Madrid la repetición de la enfermedad en los mismos domicilios aun meses despues de haberse presentado en ellos.

CONTRA LA DIFTERIA.